Trova il tuo prossimo libro preferito

Abbonati oggi e leggi gratis per 30 giorni
A Life in Motion

A Life in Motion

Leggi anteprima

A Life in Motion

768 pagine
12 ore
Mar 15, 2011


“A sharp and compelling memoir” of a feminist icon who forged positive change for herself, for women everywhere, and for the world (Rosemary G. Feal, executive director of the Modern Language Association).
Florence Howe has led an audacious life: she created a freedom school during the civil rights movement, refused to bow to academic heavyweights who were opposed to sharing power with women, established women’s studies programs across the country during the early years of the second wave of the feminist movement, and founded a feminist publishing house at a time when books for and about women were a rarity.
Sustained by her relationships with iconic writers like Grace Paley, Tillie Olsen, and Marilyn French, Howe traveled the world as an emissary for women’s empowerment, never ceasing in her personal struggle for parity and absolute freedom for all women.
Howe’s “long-awaited memoir” spans her ninety years of personal struggle and professional triumphs in “a tale told with startling honesty by one of the founding figures of the US feminist movement, giving us the treasures of a history that might otherwise have been lost” (Meena Alexander, author of Fault Lines).
Mar 15, 2011

Informazioni sull'autore

Correlato a A Life in Motion

Libri correlati
Articoli correlati

Anteprima del libro

A Life in Motion - Florence Howe

Prologue: Memory, History, and the Missing Creative Bone

As a book editor, I have usually urged writers to begin by explaining why they have written their books. What was their goal? Who was their inspiration? And, at the same time, I have also suggested that, in a concluding piece, perhaps they would like to explain whether they have accomplished their purpose. No matter that I knew the formula, I could not at first clarify the ingredients of my own book. No matter how I shook the contents, I could not then pull out a narrative line that moved from one year to the next. When I hired a professional consultant who had once been a notable editor, she said that I had to write either an autobiography or a memoir. Since I was in my late seventies when I met with her, she thought I didn’t have time enough to write an autobiography, for that would entail years of research, but perhaps I could write a memoir simply from memory. That is, if I could write. There, then, was the nub: Could I write? Was I a writer?

But setting aside that question for a moment, as I explained to the consultant who knew nothing about me, I had two quite different kinds of stories to tell, and for one of these I did have rapid access to research—in my files of correspondence, records of meetings, and forty years of lengthy journals typed often daily at home and written in notebooks when I was traveling in the years before computers. Thus, for the story of the Feminist Press, I had historical documents in hand along with my own contemporary perceptions, year by year, day by day. I could write an account of the forty-year history of an institution I had helped to found and had stayed with to the present moment. And I had many reasons for wanting to write that history.

So, why not simply write a history of the Feminist Press?

Because there were other questions I longed to name, to unravel, even if I could not always answer them neatly. One might call this the backstory: Who was this person who helped found the Feminist Press and then stayed with it for forty years? Why did I have a few very sharp memories and so many blanks? Why was my life so affected by moves—from school to school, from home to hospital, from a working-class Brooklyn household to an Upper East Side Manhattan high school, from plebeian Hunter College to waspy Smith College? Why could I not part with my childhood desire for a loving family? Why, though I left my first three husbands, did I not want to lose the fourth, though I knew he was not always as loving as the others? What motivated my life?

Like many young women of the 1950s, I wanted marriage and a family. The first mystery, therefore, is why I heeded my Hunter College mentors whose advice sent me away from those goals. My uneducated father understood that when he told me I would never have a normal life. Though I didn’t believe him at the time, I never forgot his prediction. He was right, of course.

Janet Zandy, my dear friend and the first reader of this book, a professor of English at Rochester Institute of Technology, saw as inspiration for my life the motto of Hunter College: mihi cura futuri—the care of the future is mine. As a wise theorist of working-class life, Janet saw that the experience at Hunter fortified my childhood battle against my mother’s insistence that nothing can be changed and her certainty that a woman had to get used to living in some measure of misery. My mother had endured misery, and, she was saying, so would I. From my earliest drafts, Janet surmised—and I acknowledged—that Hunter opened my eyes to the world and all of its possibilities for movement and change.

In the early 1990s, Janet wrote to ask me whether I’d like to contribute an essay to a volume she was preparing called Liberating Memory: Our Work and Our Working-Class Consciousness. She wanted me to write about my origins and how they were connected to the Feminist Press. At first, I was dubious about her theory—and I told her there was no connection. At the same time, I told her that, because I was depressed about my mother’s Alzheimer’s, I had begun to write a portrait of her life in the hospital. Send me what you’ve got, Janet said. And from there, she encouraged me to write a bit more about my mother in other times, including her visits to the Feminist Press office. Before I had finished the essay, it was clear that, indeed, there was a connection, though I was still puzzling it out. So, Janet was right, too.

Janet Zandy and me, circa mid-1990s.

But what was not part of that essay—and the puzzle—was the entrance into my life of Tillie and Jack Olsen, the working-class parents so different from my own. In 1971, I was forty-two when I first visited them in San Francisco. Tillie was fifty-nine, and Jack was sixty. They were the first to hear the stories of my family, and the first to provide some comfort, some kindness to soothe the raw grief I could feel about my childhood miseries, my father’s death, and my mother’s stingy ways. And I vowed then that, if I ever wrote a memoir, I would dedicate it to them. Publicly, I always cite Tillie as responsible for the most important aspect of Feminist Press work—the gift of her reading list, which led to the discovery of specific lost women writers and the reshaping of the American literary curriculum. But I have not cited her for mothering me through various crises of my personal life and my life at the Feminist Press. She and Jack were, for many years, the people I went to for advice and comfort.

The only advice Tillie offered that I ignored was that I had to make time for writing. She told me that the ease and fluency with which she could write when she was young was no longer available to her even in her sixties. Again and again, she told me I was a writer. Again and again I didn’t believe her. I could write, I said, only when I had to give a lecture or even an informal talk. I could write only to assignment. Even as I began to work on this book perhaps for the tenth time in the last two decades, questions haunted me: Can I write? Am I a writer? Do I actually have a creative bone?

I never told Tillie the bone story. I felt too silly about it. How could a high school teacher’s view of me have controlled my view of myself with such power as to supplant rationality? I need to tell that story here, for it, too, is part of the backstory. In high school English classes, I rarely got more than a B for my essays. But one teacher singled me out, perhaps as we worked on the senior yearbook at Hunter College High School: Miss Brubaker told me one day that she was pleased to see me,You are efficient and reliable, the perfect B student. You don’t have a creative bone in your body. I knew what she meant, for wasn’t the future writer Cynthia Ozick in my class? I heard Miss Brubaker’s statement as a compliment and also as a powerful diagnosis. I knew that all the B grades I had had through high school English signified the absence of that creative bone.

As a college freshman, I took that bone business seriously. If I had no creative bone, how could I take creative writing in college? Barely a year later, when an A in freshman English at Hunter College placed me automatically into creative writing, I petitioned the chair of the department to be released from the class. She said that no one had ever done that before. I explained about Miss Brubaker, and my petition was granted. As an English major, I avoided creative writing and honors, for I would be an English teacher like Miss Brubaker.

But an English professor and the president of Hunter College changed all that. Astonished that I could clearly discern William Blake’s cosmology, Professor Hoxie Neale Fairchild suggested that I ought to be heading to graduate school. I was astonished to hear this, but continued on my path to high school teaching. A semester later, after his seminar’s concluding session, President George N. Shuster took my future into his hands, assuring me that he would write a recommendation for me, and Professor Fairchild would as well. You must, he said, go to graduate school. They were both convinced by my ability to write literary essays. They saw me as a college professor, and, fifteen years later, I was an instructor in English at Goucher College in Baltimore, teaching young women how to write essays.

One day early in 1963, I did something most unusual. I wrote a letter to the New Republic protesting an unenlightened review of William Burroughs’ Naked Lunch, a novel I had read because of my interest in satire. My brief, scathing letter was printed in the next issue.

A week or so after the letter appeared, I received a note on small New Yorker letterhead from William Shawn, a name that then meant nothing to me. Dated January 11, 1963, it read, "Your letter in the January 12 issue of the New Republic was extremely interesting, I thought. It occurred to me that you might do some work for the New Yorker one day. I’d certainly be delighted to hear from you any time. The note was signed, Best wishes, William Shawn, The Editor."

I answered a week later, mentioning my work on Virginia Woolf ’s manuscripts and my interest in utopian satire. I concluded, "I should be glad of an opportunity to swing a light cudgel in favor of the moderns: News from Nowhere to way out there."

Some days later, on a Wednesday, when there were no classes, the phone rang at home. A woman’s voice said, Mr. Shawn would like to speak to you.

Then a soft voice asked, Would you come to New York to see me?

I wasn’t sure I could do that, since I was in the midst of a semester of teaching.

Perhaps you could come up on a Wednesday, the soft voice persisted.

Two weeks later, I entered the New Yorker’s offices and was shown in at once to see Mr. Shawn. He was a small man with a pink, bald head and a very kind pink-cheeked face that matched his soft voice. I thought of the great white rabbit in Alice in Wonderland . He told me he had read my letter in the New Republic and that he knew from reading it—especially from its final sentence—that I was a writer. Before I could deny that fact, he said next that he knew I had a drawer full of poetry or prose that he would like to see.

I was mystified. I was also flattered that he had admired my letter, though I could not remember its final sentence. The letter had come out of the anger I had felt about the review. I said as much and then added, feeling a bit ashamed, that I had nothing to show him.

Oh, he said softly. I knew you would bring nothing with you. He knew, he said, exactly the kind of writer I was. But perhaps I would now trust him and show him my work. I could return next week or I could mail manuscripts to him. I felt acutely embarrassed. I began to regret that I had nothing to show him.

Some weeks went by. Again I took the train to New York. Once more I sat in his office, this time comfortable enough to consider the dynamic between us: I was a fragile egg he was being careful not to crack. He would warm this egg, make this egg comfortable, and assure this egg that she could produce the literary work he wanted. Was I certain that I had nothing else in my desk drawer? No poems? No stories? No essays?

Then he brightened. " Would you like to work at the New Yorker as a fiction editor?"

Oh, no. And I was more than shocked. I felt terrified. I love teaching. I couldn’t leave Goucher and my students.

But Mr. Shawn was not to be put off. Would you like to write fiction reviews for us?

Why, yes. I felt that this was the least I could do.But on what?

"You may choose anything you like. Look at Publishers Weekly and see what’s coming up."

I chose Iris Murdoch’s seventh novel, The Unicorn, and Mr. Shawn was pleased. I said I needed several months, since I thought I had to read or reread the first six novels before I could write about the seventh. It never occurred to me to read New Yorker reviews as part of my preparation. And so I wrote what might have suited a graduate course in fiction—nine-tenths analysis and one-tenth narrative—rather than the New Yorker’s formula, which was almost the reverse. I received a three-hundred-dollar check and a short note from Mr. Shawn dated May 24, 1963: A check for your fine piece on Iris Murdoch. I’m not sure whether we’ll be able to publish this one, and I’ll be in touch with you further on it. Meanwhile, I wanted to get the check off to you.

The essay was never published. Two years later I knew I had disappointed his belief in me one more time when, instead of writing my own Letter from Mississippi, as he had requested, I invited a man I thought I was in love with to write with me. The manuscript was promptly rejected, and I never heard from Mr. Shawn again.

Now I am far older than he was then. Can it be that I feel the old war inside me: Miss Brubaker’s praise for my missing creative bone versus Mr. Shawn’s certainty that I had one? Though I became a writer of essays, I usually blamed history for that, not creativity. I wrote what had to be said. But this book has brought back the old fears. I long for Mr. Shawn’s confidence, his blessing on this manuscript. I want to bless him for inventing creative bones for me that I need to believe in now.

Growing older changes little. Life intensifies or merely continues. When I was fifteen, I said I was sixteen. At thirteen, I became eighteen for a summer. Over the past twenty years, it’s been a habit I’ve reprised. As soon as I touch a birthday, I move on to the next. No surprises, I seem to be telling myself. I’m prepared. And of course, I’m shedding some things as I add years and maintain habits of body and mind.

And this book? It’s been eleven years since I first began, in Bellagio, Italy, to write large sections of my early life. Why have I not finished before now, or even attempted to publish what I had written?

I never felt it was welcome. Certainly I had little faith in the literary value of my prose. Perhaps I measured myself too closely against my friends, Kate Simon, Tillie Olsen, Grace Paley, Marilyn French. I lost confidence in my story. After all, I was only one of many who began to teach differently in the 1960s, to focus on women’s lives, history, or literature. I was part of a surging movement that eventually claimed the name women’s studies.

Why now?

Now it seems urgent to write for a world that has forgotten how it was only forty years ago. If I don’t write it now, no one will have this story. No glamour. Lots of grit. And many people to be honored in the telling.

Fifteen years ago, when the National Women’s Studies Association and then the Modern Language Association invited me to give talks, I chose the theme of amnesia—the loss of historical memory and the assumption that the past doesn’t matter. I called this a root cause of ignorance and a very dangerous disease for a young movement. I had recently reread Maria Mies, one of the great European theorists of the women’s movement. Again and again, she wrote, even in the past hundred years, as women have raised the same questions, taken up the same issues, they have not had as weapon the historical memory and analysis that might have allowed them to progress more quickly in the struggle for women’s liberation. They have, she wrote, not been able to appropriate history. They have not been able to integrate into their collective consciousness ... those changes for which they have actively fought, such as the woman’s vote. Thinking about Maria Mies reminds me that history is still our most important weapon. If we have it these days, unlike the days of our suffragist sisters, it is because of women’s studies and because women have been willing to write memoirs like this one.

Even as I typed that sentence, I felt the foolishness rise in me: How could I not have followed my own edict thirty years ago when I reacted in anger to the boys of the 1960s who were publishing memoirs depicting the movement as dead and departed? Their movement did not include the flourishing women’s movement. When friends suggested that I write my version, I said I wasn’t important enough, but that I would publish a series of memoirs by women whose consciousness—about race or gender or class—had changed them and turned them into change agents. I did that through the 1980s and into the 1990s, and in one sense this memoir, therefore, continues that stream.

But I fear that I’ve waited too long, that there is too much to tell inside the covers of one brief book. So I have had to leave some things out and only glance at others in order to include a rendering of the theme that has filled my life from its earliest days to today. Moving both literally and figuratively—from a working-class neighborhood to an upper-middle-class high school, from a city college to an elite campus, and from my middle-class home to the basement of a Mississippi church—has marked my life, perhaps preparing me for the national and international travels that began half a lifetime ago and that continue even today.

Half a lifetime ago also I began to see the Feminist Press as a way into a lost history, when Tillie Olsen gave me a copy of Life in the Iron Mills, a novella first published in 1861 and lost until that moment in 1971. Had not my beloved Hunter College professor Hoxie Neale Fairchild told me twenty years earlier that women writers were not important enough to study? Today, a decade into a new century, I tell the story of how it all came to pass, not only to honor those who came before me, but to amuse and to teach all who may follow.


A Family Girl

I am about five, on a Brooklyn street across from my grandmother’s apartment. Photos taken by a street photographer, cira 1934.


Two Mothers

I speak for my grandmother. I don’t know what that means or why I typed that, but that is what I thought as I sat down at the typewriter today, facing Third Avenue.... I wanted to write more than I wanted to eat.

Journal, January 16, 1983

At eighty, I am as invisible as my maternal grandmother was on the streets of Brooklyn in the early years of the twentieth century. I think of her as I board a bus midmorning, filled with old people like me, anonymous, dressed in comfortable clothes, all but one or two clearly not headed to an office job. When someone stares at me, I know it’s because of the white streak in my dark hair, and sometimes a woman will ask whether I have dyed my hair white for effect. No, I say, the white has been there since I was fourteen. I dye the rest of it. Once, a young black woman with a streak of white told me that hers came from a great aunt. I tell interested people that my grandmother had such a streak, though I don’t mention that her head had turned snow white even before I was born, when she was perhaps in her late thirties.

When I went white in my midforties, I thought I’d dye my hair till I was sixty, then at sixty decided that seventy would be the right time to stop but put it off once more. And now I’ve stopped thinking about giving up the white streak in my dark hair.

Certainly, it’s not convenient or economical. So it must be vanity and the occasional pleasure that comes from a particular kind of recognition. Old acquaintances recognize me, often saying, You haven’t changed a bit. Even Goucher College students I taught in the 1960s will recognize me, some on the streets of New York City, some in rarer places like a retreat outside Delhi in India or at a conference in Washington, DC. Certainly, my hair allows me to feel the connection to Sarah Weiss Stilly, the grandmother who loved me unconditionally and who left me when I was seven without notice or explanation. Surviving that inexplicable loss—and the one that followed—only deepened my connections to her.

I never called them Sarah and Max. To me, they were Baba and Zaida. Baba came to the US in 1894 as a twelve-year-old in the company of her father; their goal was to earn and save money enough to pay for the passage of her mother and six younger sisters. Her father had worked in the Kiev garment trade and quickly found work in Lower Manhattan as a skilled cutter. She worked fourteen factory hours at unskilled tasks at first, then at a machine, six or seven days a week. Because she was small for her age, she could be popped into a barrel and covered with cloth whenever inspectors came round to look for children. When her sisters and mother arrived two years later, she continued to work—on waists in a shop near the one where the Triangle Shirtwaist Factory fire would occur—so that her mother might stay at home and her sisters might be enrolled in school where they would learn English. When I knew some of them, their voices were American, but my grandmother spoke English only haltingly and with a thick accent. With her, I spoke only Yiddish until I began school.

My mother always said that Sarah was very beautiful. I have inherited her broad forehead and the white streak. I remember a stout, white-haired woman with warm and enveloping arms. I think of her as stout and old, though she was only forty-six when she died.

At sixteen, she attracted a new and cultured immigrant, Max Stilly, nearly twice her age, who had been born in Safed, Palestine, and had trained as a rabbi. At nineteen, he had left a wife and two small children behind to earn money presumably to support them. He traveled, somehow, mainly on foot, from Palestine to Europe, along the way picking up companions from whom he learned to peddle costume jewelry. Perhaps he stayed long enough in Germany to learn the language, for I have his Cassell’s New German Dictionary (1894), on the flyleaf of which, in a tiny crabbed hand, he wrote out in English a translation, And Joshua spake out unto the Priests saying, Take up the Ark of the Covenant. ... Ultimately he settled for a decade of peddling in Scotland and came to New York with a Scot’s brogue and enough money to invest in a small shop, selling costume jewelry. When he met Sarah, he seemed affluent enough to take on a wife. He married her without a word about that other family in Palestine.

I have their wedding photo, both of them elegantly dressed, standing stiffly before the camera. Max wears a shiny top hat and formal morning suit with satin lapels, a small orchid on one of them, and a thick watch chain visible through the slightly open jacket. He is more robust in figure than when I knew him but no more than five inches taller than his tiny bride. His dominant facial feature is a thick, angular mustache with twirled ends. Sarah is holding Max’s limply hanging arm just at the elbow. In her other hand, she holds flowers. If Max looks a bit glassy-eyed, she looks the stern taskmaster, her mouth thin and her jaw set. Her long dress and the train draped alongside her right foot are white and patterned in some fashion, perhaps of embroidered cloth. The long veil has been thrown back over her shoulders.

Who can say whether or not they were well matched? From the point of view of her family, he was a rich man, English-speaking, and successful. And she could escape the factory life. But what were his motives? Certainly, she was beautiful, but I have long puzzled not only about Max’s choice of an illiterate woman but also about his not teaching her to read and write Yiddish, let alone encourage her to attend English-language classes at night school. Literate in several languages, why did Max not teach his wife? Did her illiteracy serve another purpose, for Max was still corresponding with the other woman he had left behind?

Within the first decade of the twentieth century, Sarah and Max had three children, the last of whom was a girl: my mother, Frances. When his shop failed, Max tried selling life insurance for Prudential. But long before I was born, he had turned to his linguistic talents and original training and had begun to prepare young boys privately for their bar mitzvahs, perhaps at the rate of as little as twenty-five cents a lesson, clearly not enough to feed a family. Secretly, to augment their tiny income, my grandmother sewed for other people when Max was out of the house, hiding her work and even the sewing machine in a trunk. When my uncles were teenagers and left school for work, they gave their mother part of their wages. They advanced rapidly, so that I always knew them as different from us since the floors of their living rooms were covered in carpet, not linoleum.

While my mother often talked about her childhood poverty, saying that her most memorable Chanukah present was an orange, she never blamed her father for not supporting the family properly. She admired him, his learning, his collection of Hebrew books, his immaculate and well-groomed self. Nothing was too good for Max. She would not blame him for forbidding the college education she craved so that she might become a teacher. She thought he was generous to allow her to attend a high school business course, to which secretly she added Spanish. She knew, and perhaps she was pleased with his attention, that Max had plans for his daughter. Since his sons had escaped his control, he expected the more malleable Frances to bring a young rabbi into the family.

For five years, Frances lived at home and worked as a bookkeeper, giving half her salary to her mother. During those same five years, Max brought home young men with scraggly beards barely off the boat, barely English-speaking, as prospective husbands. When she talked about this part of her life, my mother grew animated, enjoying the memory of her open, sarcastic rejections of these young men. She praised her father for allowing her to marry a rabbi of her own choosing. Max never tired of the search.

But perhaps in unwitting retribution, Frances suddenly chose my father, an uneducated, un-bar-mitzvahed New York Jew who had arrived at the port of Baltimore minus a father, in the arms of a mother who then spent her young life sewing buttonholes, throughout another marriage, two daughters, and more widowhood. Sam had begun his working life at eight, climbing a store ladder like a small monkey to fill orders for a busy shop on the Lower East Side. Even as an overweight, middle-aged taxi driver, still poor, now gambling and losing, he enjoyed making me laugh with him about his comic portrait of the lithe figure who had hoped to seize an opportunity as nimbly as he could reach for the correct saucepan. He had tried to go to school at night, but gave up long before high school. He supported his sisters through high school.

Sarah attended her daughter’s wedding ceremony, though Max did not. I was born nine months and one week later, shattering my mother’s plans to continue working and, with the income from Sam’s new pushcart, to save enough money to rent a small shop. They had hoped they’d both staff it: she on the business end, and he the stock and sales. The news about Frances’ pregnancy, combined with a severe pushcart fire, quashed the couple’s plans. Sociable, ambitious Frances was now at home with a colicky baby and no money; Sam, who knew only house furnishings, went from job to job. They landed in Hoboken for a year of isolation too extreme for her to bear. When Sam lost that job, they had not even enough money to ship their few belongings, and they decided to separate.

When I was two, therefore, Sarah took my mother in and took care of me so that my mother could find a job. Sam had returned to his mother in the Bronx, who was living with her daughters. Perhaps Sarah suggested they meet and try to reconcile their differences, for Sam visited on several Sundays, when Sarah and Max walked out with the baby carriage so that the couple might have some privacy. Frances had already survived an illegal abortion, but when she got pregnant again, she agreed to go on with the marriage.

Early in 1932, they moved into a large apartment in the Bronx along with Sam’s family, while Sam began to drive a taxi nights. Frances functioned as a housekeeper for her mother-in-law, her two sisters-in-law, one of whom had married by then, and all of whom went to work. She made five beds each morning, cleaned the apartment, did the laundry and dishes, shopped for food, and cooked dinner for six each evening.

You loved having all those people fussing over you, she said once, describing that time. They were happy with the arrangement, but I wasn’t.

She resented being their housekeeper. Perhaps they didn’t thank her enough. Perhaps she was lonely, since Sam worked nights and she had only his mother and sisters for company, and they had not become friends. When they talked about their working lives, what could she say? Her only talking point was her daughter’s cleverness. She liked to tell me how cleverly bilingual I was one evening at the dinner table, when Uncle Sam, who found my lisp amusing, invited me to identify a spoon he held up. Unexpectedly, I said, "leffeler," the Yiddish word for spoon, and everyone laughed. My mother’s way of seeing the incident suggests how out-classed she felt in the company of her in-laws.

You fooled them all, she said, perhaps wishing she could do the same.

But I think of them as my first audience, for I expect I liked the friendly laughter that made me feel clever.

Perhaps it was during those few months—for the first time without the worry about money and her husband’s lack of a job—that Frances had the time to consider why I would not eat. So one day she began to read to me from the back of the Rice Krispies cereal box. As she read a story, I opened my mouth to the spoon, chewed, and swallowed. She found other things to read to me, and eating became reading time. Perhaps she read some of these stories enough times that I could then begin to say them with her or even to read them with her. Perhaps that is the way I learned to read. By the time I was three and a bit, just before my brother was born, I could read these stories for myself.

Shortly after my third birthday, Frances told Sam that she had found an apartment near her mother and she wanted to be her own housekeeper. In June, two months before the new baby was due, they moved into a tiny three-room apartment, a block from Sarah and Max, at 1675 Sterling Place between Ralph and Buffalo Avenues, on the edge of Crown Heights, but more properly in Brownsville, also a Jewish ghetto. The ground-floor apartment was especially narrow, since some of its space was used as an entryway for the three-story tenement. The apartment opened into a narrow, windowless room that had two doors. The one on the left led into what was supposed to be the front room or living room, but my parents used it as their bedroom and kept the dark shade on the window down all day. The other door, in the middle of the opposite wall, opened on a room that could hold a cot and a crib. This room had a window from which one could see the neighbors across the yard who lived in the back apartment on the ground floor.

Through most of the 1930s, working-class people could save two months rent by moving each year and gaining what were called concessions from landlords needing to see their buildings filled. Frances knew that they could have the apartment for a year with a concession of two months rent. She wanted that apartment, but I expect she knew she could make the same deal with other landlords from year to year. Once I came of age, I attended a different school almost each year of my first six in school. We moved in and out of 1675 Sterling Place at least three times. Because we moved each year, we made no friends. Baba and Zaida anchored our lives.

My brother, Jack, was born when I was three and a half. Months before that birth, when I fell ill with lobar pneumonia that turned into pleurisy, the doctor advised that I be separated from my pregnant mother. I lived for weeks in my grandmother’s bed, where I was expected to die, for a high fever sent me into a deep coma that lasted ten days. Perhaps Sarah’s nursing saved my life. Certainly she was the only person who believed I would live, or so she told me afterward, again and again, when she apologized to me for cutting off almost all my hair, which had become too matted for combing. So certain had she been that I would survive, she had used a precious dollar to buy two little china dolls to give to me the second I opened my eyes.

A few weeks later, when the new golden baby boy was born, I became totally Sarah’s child, for Jack was everything I had not been and Frances was fond of comparisons. He was blond and with a perfect olive skin and brown eyes. He was also chubby and ate all given to him. He smiled a lot, and when his baby teeth came in, they were straight and strong, not crooked and cavity filled like mine. I was still, at three and for years afterward, undersized, underweight, my thin body disgraced by a head of limp dark brown hair that had to be cut in bangs to cover the birth scar on my forehead. Told my teeth were a disgrace, I never smiled broadly so that my teeth could be seen. I didn’t laugh easily for the same reason. Even before I began school, my mother sang an especially hurtful litany: Isn’t it a pity, she’d say happily,that he has all the looks and she has all the brains?

After my brother was born, I was still constantly in my grandmother’s house or in her care, feeling loved and only mildly curious about the new baby. But before long, I understood that the baby had changed my position in the family. While my mother had always claimed, in my hearing, that I had been a difficult birth, describing her first sight of me as a horribly mauled, bloody, screaming thing she wanted out of her sight, and complaining about her months and months of suffering with a colicky infant who was very fussy about food, she might have also assumed that her body was partly responsible. Never did she mention the shift in medical practice between the two births. In 1929, she was helped to rid herself of breast milk so that she could bottle-feed me in comfort on a rigid schedule, no matter how loudly I screamed; in 1932, she was told to breastfeed on demand.

On my fifth birthday, in March, the new baby was nineteen months old, and I was still spending most of my time with Baba. Perhaps to compensate for her focus only on the new baby, perhaps remembering the small china dolls Baba had given me, my mother decided to do something special for my birthday. She took me into a large toy store and asked me to choose a doll. I remember walking through the aisles, knowing exactly what I wanted and then seeing it: a doll that looked as real as a baby with short, curly red hair all over its head. It would be, I remember thinking, my own little boy baby to cuddle, and it came with a bottle, the sales person said, into which you could put water and the baby would wet, and you could change his diaper. She, too, thought the baby was a boy.

My maternal grandmother (back row, center), behind her mother and father, and surrounded by five of her six sisters.

Sarah and Max’s wedding picture, circa 1900.

My mother, my brother, and me in the Catskill Mountains, 1937.

I want this one, I said, and held it lovingly in my arms. But when I looked up at my mother, I knew she was not pleased with my choice, and I knew she had to be pleased.

No, no, she said, that’s not the right doll for a little girl like you.

If I’d been my brother, I would have had a temper tantrum, but I simply held on to the doll.

Are you sure you want this doll? My mother sounded stern. She was disappointed. She didn’t understand.

Yes, I said, glancing down at the doll rather than up at my mother.

Let’s look at some other dolls before we decide, she said, taking the doll out of my arms and handing it to the sales woman, who placed it back on the shelf. Then, taking my hand, my mother walked me to another part of the store, where there were rows of Shirley Temple dolls in various sizes. She took one of the dolls off the shelf: There, she said, isn’t this much nicer?

I took the doll and held it stiffly, vertically before my face, for I knew I couldn’t cuddle Shirley Temple. Perhaps the doll hid my feelings; perhaps I was afraid to show them to my mother. I knew I couldn’t love Shirley Temple. I knew I didn’t want that doll. I wanted the baby doll left behind. But I also knew I could do nothing to get what I wanted. I knew at five that it was to be Shirley Temple or nothing. Did I know also that if I refused Shirley Temple, I could risk my mother’s anger? I opened my mouth a few times, as though to speak, closed it, and fell silent.

My mother read my silence as accepting her choice and directed the clerk to wrap it up.

Shirley never signified family to me. When I thought of family, I remembered that curly red-haired doll baby I had wanted. Did I ever play with that Shirley Temple doll? My mother packed it carefully when we went off one summer to the Catskills to a rooming house with my grandparents. They had a room and we had a room and my father came up weekends. Baba taught me card games, which I could play with her especially when it rained and I had nothing to read. Or I played with my brother while Baba knitted and crocheted clothes for Shirley Temple, sweaters and hats from the leftover gray and rust wool she had used to make similar sweaters for us. But no play was possible with an icon before which I could only feel inferior—plain, skinny, and awkward in movement. I was taken to Shirley Temple movies each year at the Roxy so that I might see the beautiful, dimply, and talented child who was allegedly exactly my age, though we all know now she was more than a year or two older at a time when years make a real difference. When my mother was not comparing me to my beautiful, cheerful brother, there was always the talented, golden, curly-haired, toothwide smiling Shirley. Why could I not be more like Shirley?

Only one incident contains a bit of ironic humor. My mother always described my brother as a real boy, by which she meant that, as he moved through childhood, he became more and more demanding, louder in his cries for whatever he wanted, and capable of throwing a red-faced, screaming tantrum if denied. One day the object of his lust was Shirley Temple, and I had been instructed to give him anything he wanted to stop his screaming. When I handed him the doll, he promptly hit her face against a table, thereby splitting her lower lip in two and igniting my mother’s fury, divided between him and me.

Why did you give him the doll? she demanded, and in my head I was seeing again that lovely red-haired doll baby she had not given me. Once again I was silent.

If the loss of the baby doll was a singular iconic memory of my childhood, the loss of Baba, the only person I felt sure had loved me, was far more traumatic She died in February, a month before my seventh birthday. I remember the day of her death as though it were yesterday, though I did not know its cause until I was in high school.

The morning began strangely, since Baba did not come in to see if we were awake and to help us dress and come to breakfast. She was our caretaker, for our mother had grown very ill after neglecting an infected throat that eventually had to be lanced. Now home from the hospital, she slept during the day on a cot that filled almost all the space in the kitchen. A small table had been moved against a short wall. Because we had only an icebox, fresh milk had to be bought each day, and usually my father brought it in on his way home before six in the morning. But this particular morning he worked until nine and, when he arrived, he found no milk and no Baba and so set out to look for her.

He opened the door to our room, saw that we were still in bed and told us to stay there, and closed the door behind him. We got out of bed but stayed in the room. We were tickling each other and giggling when the door opened sharply, banging into both of us, and my father, red faced and hoarse, shouted down at us, Stop that laughing! Baba is dead. This is no time for laughing, and slammed the door shut. Did I know what dead meant? I can still feel the stab of shame and guilt. What could I do to make amends? I walked the few steps to the corner of the kitchen where my father had gone to sit beside the icebox, and then I knew something very bad had happened. For my father was making strange noises and tears were running down his cheeks. My happy father was crying. And the room was full of people. He hugged me for a second and then pushed me away.

Go back to your room. Close the door. Be quiet.

Frightened, I went back to my room and to my brother, silenced.

Did we understand that we would never again see Baba, feel her hug? Someone must have taken care of Jack and me during the funeral. There must also have been a week of sitting shivah. But my memory refuses to yield so much as a glimpse into the days after Sarah’s death. Perhaps the shock closed all memory except for those strong feelings of shame and guilt: I was laughing when she was dead.

Baba’s death haunted the family for years and years, though no one would talk about how she died until I forced the question when I was in high school. In some versions, my grandmother’s alleged glaucoma is the villain; in others, the hypocrisy of the Orthodox grocery store. But she had never seen an eye doctor, and they had not sued the grocery store. My grieving father blamed his perennial bad luck, his working a few extra hours to earn a few more dollars to pay for the doctor and the medicines for my mother’s throat. And of course my mother blamed herself for being ill.

The story itself begins with the Sabbath, when the corner grocery—owned by Orthodox Jews—closed its front door and would sell on credit only from its back door during the early hours of Saturday morning. The back door could be reached through the general entrance to the tenement apartment house, built over the store. Since my father was late coming home, Baba had apparently decided to go for the milk herself, even before the children had awakened. It was still dark when she left the house and hurried to the store that cold morning of February 25, 1936. In the dim unlit hallway she entered, she had to choose between two doors, only one of which led to the grocery store.

She chose the wrong door and fell to her death onto a concrete basement floor. Her body was discovered at about ten thirty Saturday morning after my father had searched for her in her own apartment and through the short street between our block and her apartment.

When I first heard this story as a strident adolescent, I wanted to know what the family had done to punish the grocery store or the apartment building for not having had the cellar door locked. Anyone could have had this accident. I wanted to know, was there a sign on the door? My mother shook her head and said simply, You don’t understand the way things were. And, of course, I didn’t. My mother said all they could do was grieve, and that the whole neighborhood grieved, for they knew Sarah as a kind woman, a caring person.

There are no photographs of Baba and me. But there are two photographs taken by a street photographer one day when I was out walking with Sarah, which she gave to my mother as a gift. I am perhaps four or five, bare-armed in a light-colored summer playsuit, light socks, and sandals, my dark hair short and straight, the way it grew back after pneumonia. In the first shot, I am sitting on a stoop across the street from Sarah’s apartment, a block from where I lived, outside a house with some steps in the left background. My legs hang down, my ankles crossed, one hand on one thigh, the other resting on the stone seat. My closed lips are smiling slightly, and there is merriment in the almond-shaped eyes I’ve seen in no other young photograph of me. I feel sure I am looking at Baba.

In the second photograph, my mood is totally different. Someone has tidied my hair, though there is still a separation in the bangs now pushed about three-quarters to the left side of my forehead. I have been posed more traditionally, one leg crossed beneath the other, one knee coming into the camera, my right hand on the other. My left hand holds an airplane—something I never owned as a child—and my face is as sad as though I were looking straight into my Baba’s death.

How do I remember her most clearly? On a sunny Saturday morning, hand in hand we walk to the small synagogue near her apartment. I’m wearing the freshly starched, new white linen dress she has made for me with the navy blue yoke piped in red. Half a block away, we walk through an alley to the rear of the building, against whose sunny wall a few young children are playing. She opens the door and begins to climb the steep steps, checking at each step that I am following her broad figure. We enter the small women’s section, an alcove hanging above the men below. A few of the women, seated in hard chairs, are seemingly praying, moving their bodies back and forth as they chant, even as the men move and chant below. But most of them are simply sitting. It is very warm and airless. Baba sits and I sit as well, but soon I am squirming, and she whispers in Yiddish, Go, go downstairs and play with the children, and she reaches into a pocket, draws out a handful of hazelnuts, and gives them to me. I go downstairs.

Once again, I remind myself that she could not read, that perhaps none of the old women upstairs could read. And I have to remember also that the short, stout old woman with white hair rolled into a bun was no more than forty-four that year. She taught my hands the cleverness that had saved her own life and had earned money for her young family. By the time of her death, I could knit, crochet, and embroider. She sewed dresses for me and knit sweaters all the years she lived. I still have the miniature marvels of elegance she made for Shirley Temple. Most of all, hugged to her ample body, I felt her love for me.

Sarah’s soft Yiddish voice comforted me especially on Saturday evenings in the winter, when the sun waned early and we could not turn on electric lights until Max returned from synogogue. On Saturdays I could not cut, write, paint, or color. I could not knit or sew or crochet. I could only read, and only while the light lasted. Baba urged me to rest, told me Yiddish stories I wish I could remember, sang Yiddish songs I have never again heard, and coaxed me to be patient. He is coming soon, she’d say in Yiddish. I will watch from the window and I will tell you when I see him in the street light. She’s been dead seventy-four years, and I still long for her, the first person who made me feel beloved, who was never critical even when on at least one occasion that I can remember, I was rude.

I returned from the first day in kindergarten smiling as broadly as I could with my mouth closed. Baba had baked cookies just for me and placed a glass of milk beside them. "Nu, she said in Yiddish. How did it go? Did you like your teacher? Did you learn anything?"

Oh, yes, I said, and the teacher hit two boys with a ruler, but not me.

Why? Baba looked puzzled.

Because they spoke Yiddish. I was speaking English to my grandmother. The teacher said that in school we were to speak only English and that, even at home, we should speak only English. So I can’t speak Yiddish to you any more.

My mother translated, and Baba looked pleased, her eyes shining and smiling at me. I was not declared rude. I would become a real American who would speak only English. No one urged me to speak Yiddish. The word of the schoolteacher was law.

When I questioned my mother years later about what this meant, she regarded me scornfully: You still don’t understand anything. Her tone was withering. Baba was happy to see you learning in school to be American. She didn’t matter. Only you were important.

But Baba disappeared from my life when I was seven, and I was left with a mother I felt had never loved me. Her grief for the loss of Sarah must have been deep and boundless, though I never understood any of this until my mother grew old and ill and talked about her mother as her only friend. I think she meant that Sarah had accepted her marriage, even as she had accepted her leaving that marriage—that Sarah had loved her unconditionally. I suppose that ability to love unconditionally was Sarah’s unique gift.

My mother was never my friend, nor was there any way for my mother to make friends of her own, for she was forced by circumstances to focus totally on the finances of a family that now included Zaida, her father. Her brothers’ wives would not have him in their homes. One of them had two very small babies, the other was a businesswoman. Neither kept a kosher household. I’m sure that for Max, in his midsixties, Frances was a comfort. She had always been his favorite, and he had grown to respect my hardworking, taxi-driving father. As kind and caring as Baba was to me—and probably to my mother—so was my mother to Max.

But to me, the daughter whose arrival had thwarted her plans, she could feel only ambivalence. She bragged about my early accomplishments only when they demonstrated her brilliance as a mother. I don’t remember hating her, but I did fear her moodiness, her biting tongue, her mockery. When my father took a rare day off and tried to play with us, invariably the play turned into roughhouse, which my mother hated. She’d say, You may be laughing now, but you’ll end in tears. And when we did, she’d seem glad and say again and again, I told you so. You never listen to me.

Without my grandmother, school became my refuge. The worst punishment my mother could offer was to keep me out of school. She used that threat daily in the war to get me to eat her menu. As clearly as I remember sitting always in the first seat in the first row of the classroom through elementary school, so do I remember sitting at the kitchen table with a full plate of food before me and my mother saying, Eat, so that you can go back to school.

The one meal I would not eat she prepared at least once a week, insisting that it was prescribed by the doctor for my anemia. I had heard the doctor prescribe liver and spinach, and I could have managed to eat each of them presented separately, but she insisted that I had to eat them all together on one day. She cooked the liver until it was too tough to chew with my weak teeth and mixed the mashed potatoes, which I loved, with spinach, which I hated. On some of those days, if she wanted to go out, she’d let me go with a verbal beating about how starving children in Ethiopia would appreciate this food she now had to throw away. But one day when I came home excited about a reading I was to do aloud in the afternoon, she may have seen an opportunity as she produced the plate of liver with the spinach mixed into mashed potatoes. I tried to swallow one piece of liver but could not get it down and had to spit it out or throw up. Incensed, she said I could not move until I had cleared the plate. She sat opposite me into the afternoon. My brother was told to play quietly, and for once he did. I sat stoic, silent, not a tear in sight. Only eight, I was as hard as she.

In midafternoon, she said she was going to teach me a lesson. I could go to my room and stay there until dinner, when I would find the same plate at my place. If I still refused to eat it, I could go to bed hungry. In the room I shared with my brother, now being dressed to go out for a walk with my mother, I did cry silently so that she couldn’t hear me. Undoubtedly, I was angry, but my only way of showing it was not to show it. I had learned early that such behavior could get me through difficult moments. I had learned to value privacy and silence and never to show suffering. How had I learned this behavior in a household where shouting and open anger ruled?

Perhaps from my grandparents, who never raised their voices as they spoke Yiddish to each other. Perhaps also from closely observing what happened in school when some children behaved badly. The teacher remained calm and even polite as she asked the children to quiet down or as she asked a child to go to the principal’s office. Perhaps I carried that mode of behavior home with me. Perhaps it also helped me endure the feeling that I was not my mother’s favored child. The only way to please my mother was to be good in school, without bragging about it. No matter, she was never shiny-eyed as Baba had been. Still, my teachers sometimes were.


Two Fathers

The heart of another is a dark forest, always, No matter how close it has been to one’s own.

Willa Cather, The Professor’s House

Shortly after Baba’s death, we moved to a four-room apartment on Saratoga Avenue, one floor above street level. The front door opened into a square kitchen, which, with a table in its center, became our dining and living room. After school, when I sat at the table, drinking milk and eating cookies, I could see Zaida through the open door to my left, a thin man, slightly stooped, clean shaven, with only a fringe of white hair on his head, formally clothed in a black suit, a white shirt, and dark tie. Regularly, this was his moment in the room’s sunlight to stand before his glass bookcases, first winding the grandfather clock above them, then checking his pocket watch and making tiny adjustments. Only then did he pick up two books and the Jewish newspaper and walk the few steps into the kitchen.

He and I sat across from each other at the kitchen table, the red, bound Hebrew book opened to the place we’d left off the day before. The Jewish newspaper, folded between us, was next. I’d read from it for forty-five minutes. Then

Hai raggiunto la fine di questa anteprima. Registrati per continuare a leggere!
Pagina 1 di 1


Cosa pensano gli utenti di A Life in Motion

0 valutazioni / 0 Recensioni
Cosa ne pensi?
Valutazione: 0 su 5 stelle

Recensioni dei lettori